

Főszerkesztő:  
Dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1949 május 19. 6 óra 10 perc

"A magyar nők a békére és az öt éves törvénre szavaztak"

§ Lt Gá A vasárnapi választáson felsorakoztak a Népfrent programja mögé a magyar nők milliói is: az üzemekben, irodákban, a földeken dolgozó nők, sokgyermekes családnyák és fiatal lányok egyaránt.

Az asszonyok kivesszik részüket az építésből

A magyar nők sokmillios taborának erről az egyöntetű, egységes állásfoglalásáról így nyilatkozott J o b o r u M a g d a , a MNDSz főtitkára:

- Az asszonyok a férfiakkal egyenlő választójogot a népi demokráciától kapták. Az elmúlt évek megtanították őket arra, hogy hogyan kell ezzel a választójoggal élni, hogyan kell ezt maguk és családjuk javára felhasználni. Az asszonyok lelkes kiállása a Népfrent mellé biztosítja azt, hogy a magyar asszonyok részt vállalnak azokból a nagy feladatokból, amelyekhez most egységesen, erőben és öntudatban megnövekedve fog hozzá dolgozó népünk. Az asszonyok mindenütt ott lesznek, ahol épül az öt éves terv és továbbra is lelkes harcosai lesznek a béke megőrzéséért folyó nagy küzdelemnek.

- A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, mint a Függetlenségi Népfrent tagja tovább folytatja az asszonyok közötti nevelő munkáját, hogy továbbra is hozzájáruljon a magyar asszonyok fejlődéséhez, segítse őket abban, hogy - élve a népi demokrácia nyújtotta lehetőségekkel - mindenütt helytálljanak, kivigyék méltó részüket a szocializmus építésének nagy művéből.

Megértettük, hogy a magunk és gyermekaink jövőjéről döntünk

D/PM/Lt E. Majláth Jolán, országgyűlési képviselő, a MNDSz országos vezetőségi tagja:

- A választási eredmények örömmel és büszkeséggel töltöttek el. Nekünk öntudatos demokráta nőknek a múltban bizony szőgyenkeznünk kellett amiatt, hogy asszonytársaink nagy tömegűt a reakció fölé tudta vezetni, meg tudta tévesztetni. Most a magyar nők hatalmas tábora egységesen foglalt állást a Népfrent mellett, mert megértette, hogy ez az ő jobb sorsukat, gyermekük jobb sorsát jelenti.

/Folyt.köv./

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949 május 19. 6 óra 10 perc

"A magyar nők a békére...l.folyt./ IE/IE/Lt Gá

A következő feladat

Bálint Pótornó, a Reich Csipkeárnyagár vállalat-vezetője így nyilatkozott:

- Arról beszélnem sem kell, hogy a választási győzelem milyen örömujjongást, milyen boldogságot váltott ki üzemünk minden dolgozójában. De a munkásosztályt és elsősorban a kommunistákat az jellemzi, hogy semilyen nagy győzelemtől, semilyen nagy örömtől nem részegülnek meg, hanem tudják: a győzelem, a hatalom - kötelez is. Ez a mi számunkra, itt az üzemben elsősorban azt jelenti, hogy termelési eredményeinkkel győzelemre kell vívnünk a hároméves terv ráncos részét, meg kell alapoznunk, majd meg kell valósítanunk öt éves tervünket.

A választási győzelem még másról is tanuskodott: a nők bebizonyították a választáson, hogy a békét, az öt éves törvényt akarják és felismerték azt is, hogy ezt csak a kommunisták vezette Népfrent valósíthatja meg. A nők következő feladata most az, hogy tanulással minél magasabb színvonalra emelkedjenek, hogy minél előbb valóban számáruknak megfelelően vegyenek részt a munkában és vezetésben az élet minden területén.

Az értelmiségi nők is jól vizsgáztak

D/PM/Lt  
Főorvosai:

Dr. Langfelder Mária, a Rókus-kórház i. gazdátó-

- Soha még ilyen lelkesedéssel a magyar nép nem járult az urnák elé, mint ezen a vasárnapon. Az értelmiségi dolgozó nők is jól megállták a helyüket: egységesen felsorakoztak a Népfrent programja mögé; saját tapasztalataik győzték meg őket arról, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével jó úton halad a magyar nép.

Azok képviselnek bennünket, akik közülünk valók

Tud & Ki/Hav/Lt - Csáládom mindig verőjtókos munkával kereste konyerót - mondja Tóth Antalné ceglédi földmunkásasszony. - De mult és jelen között nagy a különbség: most megboosúlik a munkást és az, aki öntudatos tagja a munkástársadalomnak, az állam vezetésében is szerepet kap. Ezt mutatja a választás, az, hogy az ipari munkásokat és dolgozó parasztokat közülünk valók képviselik. Ők valóban ismerik a munkáséletet. Nem kétséges, hogy közös munkánk meghozza a boldog jövőndöt.

/Folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 május 19. 6 óra 20 perc

/"A magyar nők a békere...2.folyt./ Ká/b/Lt

A sokgyermekes anya:  
A választási győzelem életünk további  
javulását eredményezi

beszél:

Nagy Ferencné budapesti hétgyermekes családanya

- A múltban baloldali magatartásom miatt többször botbüntetést szenvedtem. Füstös, rosszlevegőjű lakásbám laktam és kősző éjszakáig mostam, vasaltam családom fenntartásáért. Egy ágy jutott hat gyermekemnek. Ma tiszta lakásban lakunk. Ruháim is körülgyermekeim azelőtt nem tanulhattak, ma mindgyükük tanul. Tízéves kislányomát az Alleni Áruházban ölnünkénak terjesztették fel. Győztünk a választásokon. Tudom, hogy ez életünk további javulását eredményezi és hogy mi, sokgyermekes családnyak a jövőben még több támogatásban részesülünk a népi demokrácia részeről. /MTI/

---

Május 21-én kezdődik kétézer gyermek ingyenes nyaralása

SzOT IE/Fr/Lt Bn Idén nyáron körülbelül háromszorannyi gyermek nyaral majd ingyen, mint tavaly. A Szakszervezeti Tanács és a népjóléti minisztérium tízezer gyermeket nyaraltat ingyenesen különböző Balaton- és Duna-melletti fürdőhelyeken, valamint a hegyek között.

A gyermekek első csoportja május 21-én indul. Kétézer, 3-6 éves gyermeket nyaraltatnak ebben a csoportban. Mindannyian üzemi dolgozók gyermekei. A gyermekeket előzetes orvosi vizsgálat után ingyenes különvonaton viszik az üdülőhelyekre. A kétézer gyermekkel 60 pedagógus foglalkozik majd rendszeresen. Gondoskodnak arról, hogy megfelelő sportfelszerelések és játékok álljanak a gyermekek rendelkezésére. Most szervezik számukra a bábszínházat.

Az uttörő táborokban az idei nyáron sok ezer gyermek üdül. Az állam és a tömegszervezetek lehetővé teszik, hogy a dolgozók gyermekei ezeken kívül is szervezett, ingyenes nyaraláshoz juthassanak. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 május 19. 6 óra 30 perc

Evi három-négy millió forint megtakarítás az oddig levegőbe vészett fluor-gázból

Kné/Lt Gp A vegyiparban több olyan új eljárást dolgoztak ki, amelyek sokkal gazdaságosabbá teszik a termelést. A foszfátgyártásánál fluorgáz szabadul fel. Eddig ezt a gázt a levegőbe engedték. Most egy új üzem létesült a Hungária Vegyiművek Kőn-utcai telepén, ahol új eljárással összegyűjtik a felszabadult fluorgázt. Ebből egy, a zománciparban fontos anyagot állítanak elő. Eddig ezt az anyagot külföldről hoztuk be évi 3-4 millió forint értékű valutáért - most ezt az összeget megtakarítjuk.

Ugyanazok a Hungária Kőn-utcai telepén a triszoggyártásnál nagymennyiségű gipsz keletkezett. Ezt eddig, mint értéktelen hulladékot, eldobták. Az így keletkezett gipszet ozentul értékes foszfortartalma miatt a szikások feljavítására használják. /MTI/

---

Megkezdődött a magyar tűzállótégla-gyártás

IpM/IE/Lt Bn

Magyarországon egyedül a Miskolci Üveggyárban készítenek drótbötös síkúvegot. Nagyszorú újítást vezettek be most a gyárban az anyagtakarékosság nagyarányú fokozására. A solójtos dróttüveget lisztő zuzzák és egy nagyteljesítményű elektromágnes-hőszűrő alá helyezik. A mágnos kizsáki belső a dróttörmeléket, az üveget pedig, mint tiszta nyersanyagot, újra fel lehet használni. Ezzel az eljárással a gyár évente több mint 50 ezer fontot takarít meg.

32 milliméter vastagságú üveget gyártunk

A Miskolci Üveggyár az utóbbi időben más jelentős eredményeket is ért el. A Magyar Viscosagyárnak 32 milliméteres, rendkívüli vékonyságú üvegre volt szüksége. Ilyent Magyarországon még sohasem gyártottak, a Miskolci Üveggyár azonban megpróbálkozott vele. A kísérlet nagyszerűen sikerült: a gyár tökéletes, foszultságmentes üveglapokat szállított a Viscosának.

A Miskolci Üveggyárban az üveglapokhoz tűzálló tégla van szükség. Ezt eddig nagy nehézségek árán, valutáért hozták be külföldről. A Miskolci Üveggyárban most sikerült olyan tűzálló tégla előállítani, amelyhez csak a gáson kis mennyiségben használtak külföldi nyersanyagot és amelynek minősége és tartóssága a külföldivel vetekszik. A Miskolci Üveggyár nonsékára az egész ország hőálló tégla-szükségletét fedezni fogja. /MTI/

---

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949 május 19

8 óra 30 perc

A budapesti Nagyvas ártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése május 19-én, osztrétkön:

§ Hné/Hné Zöldség- és főzelékfélék: Gulbaba 0.48-0.52, Ella 0.38-0.42, vöröshagyma főző cs. 0.25-0.30, vöröshagyma zöldjével cs. 0.08-0.18, kalarábé ujdonság 1.00-2.50, fokhagyma ujdonság cs. 0.25-0.60, melegágyikalarábé db. 0.50-0.70, makói vöröshagyma 0.49, dokhagyma 0.60-1.20, kelkáposzta 3.00-4.50, zöldborsó 4.00-5.00, kalarábé 0.30-0.70, fejjessaláta I.a. 0.40-0.80, karfiol ujdonság 5.00-8.00, szabadföldi sóska 1.50-2.00, tisztított paraj 1.00-1.60, sárgarépa 1.10, petrezsolyom 1.20, hónapos retek 0.20-0.50, lenese 2.00-3.00, bab száraz 1.50-1.70, tavaszi paraj 2.00 forint.

Gyümölcs: nemes alma 4.50-5.80, oserosznye ujdonság 2.500-6.00, oserosznye, Germersdorfi 6.00, egres ujdonság 3.00-5.00, sárgarépa ujdonság, zöldjével cs. 0.80-0.80, petrezsolyom zöldjével ujdonság cs. 0.50-1.50, petrezsolyomzöldje cs. 0.50-1.00, tojás friss lidaáru db. 0.51-0.53, alma extra cabinet kg. 6.50, forint.

Egyéb: gomba, tömött, csiperke 10.00-16.00, torm 2.00-6.00, spárpa I.rendű 4.00-14.00, levesnek való 1.00-3.50, fejjessaláta II.rendű 1.féj 0.10-0.40 forint./MTI/

Ünnepélyesen fogadták a Budapestre érkezett bolgár munkásokat

Di & Go/Hné Ks Kossa István iparügyi miniszter, a Bolgár-Magyar Társaság meghívására szordán este 74 tagu bolgár munkáscsoport érkezett Budapestre. A bolgár munkások hat hónapig tartózkodnak Magyarországon. Ez alatt az idő alatt a magyar nagyüzemekben dolgoznak, hogy bővítsék technikai tapasztalataikat és megismerjék a magyar ipar termelési módszereit.

A bolgár munkásokat a Bolgár-Magyar Társaság nevében a társaság főtitkára, Dimitrov Szokoli Dániel, az iparügyi minisztérium nevében Máthé György tanácsos, a budapesti bolgár követség képviselőjében pedig Demnyalov Marko követségi tanácsos üdvözölte. Drahos Lajos, a csepeli WM-gyár üzemi bizottságának elnöke a magyar ipari munkásság szeretetteljes üdvözlését tolmácsolta a bolgár vendégeknek. - Azt kívánom - mondotta - hogy érezzék jól magukat Magyarországon, minél több tudást és tapasztalatot szerezzenek, hogy aztán, ha visszatérnek hazájukba, még eredményesebben építsék ott hon a szocializmust. A fogadtatási ünnepség Sztálin és a két nép nagy vezetőjének, Rákosinak és Dimitrovnak ünneplésével ért véget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949 május 19

10 óra 5. perc

Novokszik a ruházati és fohérműipari készítmények forgalma, oszkonnek a beszerzési árak

Mé/Jná/Hné Ks A ruházati és textiliparunk fejlődése magával hozta az árucikkek olcsobbodását és az áruforgalom növekedését is. Csupán az "Európa" áruház női ruhaosztályán a forgalom a mult évhez képest megtízszereződött. A cipőosztály napi forgalma pedig olyan értéket tesz ki, mint a mult év egy napjának áruházi forgalma együttesen. Ruházati iparunk ma már nemcsak kielégíti a szükségletet, hanem jobb minőséget is nyújt olcsóbb áron. A fohérműipari vállalat a januári 97 ezros havi termelését áprilisban 129 ezer darabra növelte. Többek között freskó ingből áprilisban 37,600 darab készült, melynek egységára 33.70 forint. A típus zofiringből 12,333 darab és árát épp most mersékelték 45.38 forintra.

Női karton és strandruhák háromféle szabással, különböző mintájú anyagokból készíthető kaphatók: ára a mult évi 69.80 forintról 59.80 forintra oszkont. De más cikkek is olcsóbbodtak. Kék vászonszoknya 51 forint, rövidujju bluz különböző színben és mintában 41.20 forint. A népszerű filo kulikabát, melyet minden színben készítenek, 145 forint. A legújabb divat szerint készült női vászonruha, különböző színben már 74 forintért kapható. Most készül 20,000 női strandpongyola is, mely 100 forint körüli áron kerül eladásra. De plöszboddak a nyári szandálcipők is, így a női szandálcipő 102 forintról 84 forintra, a férfi szandálcipő pedig 120 forintról 102 forintra oszkont.

Nagy a kereslet a férfi vászonöltönyben, melyből havonta tízezeret készítenek a legjobb anyagból, mely a mosás után nem lesz kisebb és garanciával 288 forintért árusítják./MTI/

Nincs megtiltva a tolatás és fordulás a főútvonalakon

Fő & JF/Mn/Hné Ks Az április 10-én hatályba lépett Budapest közlekedésének szabályozására szóló rendelet egy részét a gépkocsivezetők tévesen értelmezték. A rendőrség ezután közli, hogy a főútvonalakon történő tolatás vagy fordulás nincs megtiltva. Az új rendelet osupán azt köti ki, hogy megfordulni csak a főútvonalakat keresztező mellékútvonalaknál, vagy keresztutaknál lehet./MTI/

Helyreigazítás

Hné/Hné Ks Mai B. 4. kiadásunk második híre : "Megkozdódott a magyar tűzállóglagyártás" című tudósításunk második bekezdésének második mondata helyesen így hangzik : A Magyar Viszosságárnak 32 milliméteres, rondkivüli v a s t a g s á g u üvögro volt szüksége./MTI/

LP

B  
BE  
MTI BELFÖLDI HIREK

7. kiadás 1949 május 19 10 óra 45 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kocsinybeni árának jegyzése május 19-én, .. csütörtökön:

§ Hné/Hné Marhahus, rostélyos, felsől 8.40, leveshusok /tarja, osontos oldalas, szogyo/ 8.60, borjúhús 10.00, juhús 9.40-12.00, scrtéshus: karaj, hosszú, rövid 19.00-19.80, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna zsirnakvaló 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, élő baromfi: tyúk 11.00-13.00, idői pörkö 16.00-18.00, tisztított baromfi: tyúk 11.00-14.00, liba 13.00-15.00, kacska 14.00-16.00, ti sztitott, bontott baromfi: liba-kacskaaprólék 6.00-8.00, májs 20.00-35.00, hárj, bőr 18.00-20.00, mell 14.60-16.00, hát 13.00-16.00, palackozott ételaj 12.00, osztályozatlan tojás /db/ 0.55-0.57, halak: élő ponty nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 6.00-10.00 forint. Tej- és tejtornák: teljes tej/kanná tej/ 1.50, tejfő 5.10, tovaj pasztörözött tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kovortturó 8.00, juhturó 11.00, szabad liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabadkenyér 2.60, zsemlye és kifli /db/ 0.50, száraz-főzolek: lonosó 2.40-3.80, folesborsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, forint kilogramonként.

Burgonya: Gulbaba 0.58-0.62, nyári rozsa 0.60, 0.62, Ella 0.48-0.52, zöldhagyma osomója 0.10-0.26, makói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.56, keltáposzta ujdonság 3.00-5.70, savanyukaposzta 0.80-0.95, kalarábé /db/ 2.40-0.96, szabadföldi sódka 1.40-2.50, paraj 1.00-2.00, torma 2.50-6.35, s kila 0.40-0.68, I:rendű fejossaláta 0.80-1.07, II:rendű 0.20-0.50, petrezsolyom 1.20-1.50, sárgarépa 1.10-1.40, honaposrotek osomója 0.20-0.70, zöldborsó 4.00-6.30, levőlcis kalarábé ujdonság db. 0.50-0.96, tűmött csipkeró gomba 12.00-16.00, spárga 1.30-16.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: nemés alma 5.00-7.30, osorosnyo ujdonság 3.00-7.60, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, dióbél 28.00-34.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.60-16.00, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, örölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

8. kiadás 1949 május 19 13 óra 10 perc

Ujjáépülnek és modern felszerelést kapnak a főváros kórházai a hároméves törv során

Bp & Vr/Hm/Hné Ks A főváros kórházaiban a hároméves törv során nagyarányú építkezések indultak. A Rókus kórházban a sebészeti osztály modern műtőhelyiségeket és újrendszerű sterilizálókat kapott. A Kun-utcai kórházban a sebészeti osztályon két kórteremmel bővült a a oszoemök részére külön kórtermet létesítettek. A kórházi alkalmazottak a meg nem felelő kórházi lakásokból a főváros által kiutalt modern lakásokba költöztek s a folszabaduló helyiségeket kulturtornaké alakították át. A hároméves törv keretében épült urológia az Uj Szent János kórházban megkezdte működését. Az intézet új gép és sterilizációs berendezést kapott. A kórház teljes újjáépítéso gyons útomban halad s rövidesen újra megkezdte működését a gyermekok tbe. osztálya. Ujjáépül a Szent István kórház több osztálya is. A kórház egész területét párosították, es az épületek körül négy utcát fásítottak. A börgyógyászati osztályon az ipari borbetegségek kutatására laboratóriumot létesítettek. A kórtermek beépített modern kezelőboxokat kaptak. A Korányi kórházban most folynak a kezelőhelyiségek építésének munkálatai. Az újjáépítési es tatarozási munkálatokkal párhuzamosan a főváros a legkorszerűbb gyógyeszközökkel egészíti ki a kórházak felszerelését. /MTI/

A jövő heti tipusebéd-etrend

Bp & Vr/Hm/Hné Ks A tipusebéd-etrend május 23-tól 28-ig a következő: hétfő: paradicsomleves rizzsel, tojásos galuska, fejes saláta; kedd: lecsó burgonyával, egy pár bécsi virsli; szerda: borjusult, vajbab főzelékkel; csütörtök: bográcsgulyás, egy cső főtt tengeri; péntek: zöldborsóleves, mákosmetélt; szombat: husleves finommetélttel, vadas marhasult makaronival. /MTI/

Rónai Sándor miniszter nyitja meg szombaton a "Szabad Magyarország ipari kiállítását" Moszkvában

KM & Mn/HNE ME Ks Szombaton nyílik meg Moszkvában, a Gorkij-parkban az eddigi legnagyobb, külföldön megrendezett magyar ipari kiállítás és vásár, a "Szabad Magyarország ipari kiállítás". A kiállítást, amelyet Moszkvában rendkívül nagy érdeklődés előz meg, a magyar kormány nevében Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter nyitja meg, aki csütörtökön délelőtt repülőgépen Moszkvába utazott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9. kiadás 1949 május 19 13 óra 45 perc

Iőjárásjelentés  
Hné/Hné

A Meteorológiai Intézet jelenti május 19.-én,  
csütörtökön délután:

Európa csaknem egész területén egyre erőteljesebb lesz a felmelegedés, sokfelé nyári záporok, zivatarok vannak. Az Atlanti Óceán felől a friss tengeri levegő igen lassan nyomul kelet felé.

Nagyhortobágyról hazánkban tovább folytatódott a zivataros záporosok. es Zalaegerszegről 21, Josváfőről ésKáldról 19, Orosházáról 18, Keszthelyről és Balgótarjánból 15, Szeghalomból 12, Tiszabeocsról, Mátraházáról és Vácról 10 mm-es záporosöt jelentettek. Josváfőn és Zircen jég is esett. A hőmérséklet a Dunántul, ahol korábban voltak a zivatarok, csak 22-25 fokig emelkedett. Az ország keleti felében azonban 26-27 fok volt. Ma reggel egyes helyeken rövid ideig tartó köd keletkezett.

Budapestén szorodán, a hőmérséklet napi középértéke 2.9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4.2 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestén csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 24 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntekestig: Gyöngé déli, délnyugati szél, változó felhőzet, sokfelé, főleg a délutáni órákban záporosó, zivatar, a hőmérséklet alig változik./MTI/

Kicsorólték a magyar-román állampolgársági egyezmény ratifikációs okmányait

D/Hn/Hné Ks Csütörtökön délután a külügyminisztériumban Rajk László külügyminiszter és Aurel Malinanu budapesti román követ kicsorólték az 1949 február 10-én Bukarestben aláírt magyar-román állampolgársági egyezmény ratifikációs okmányait és aláírták az erről szóló jegyzőkönyvet. Az ünnepélyes aktuson jelen voltak román részről Romulus Hatos és Ferdinand Marginianu követségi titkárok, valamint Victor Otario külügyminisztériumi titkár, magyar részről Borci Andor és Boldizsár Iván államtitkárok, Sebostyén Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Vas Zoltán Pótor, a külügyminisztérium politikai osztályának helyettes vezetője, valamint Boór János belügyminisztériumi osztályfőnök, a magyar-román vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

11. kiadás 1949 május 19 13 óra 50perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti május 19-án, csütörtökön:

A Duna alacsony vizállással Dunaremetéig apad, lejjebb árad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 15.5, Budapestnél 15.6, Mohácsnál 16.5 fok.

A mai dunai vizállások Schárding 270 cm 21 %, Struden 311 cm 25 %, Krems 277 cm 24 %, Bécs 262 cm 29 %, Pozsony 317 cm 29 %, Orosvár 293 cm 33 %, Dunaremete 356 cm 37 %, Gönyű 246 cm 34 %, Komárom 258 cm 32 %, Esztergom 244 cm 33 %, Budapest 311 cm 33 %, Dunapentele 257 cm 33 %, Dunaföldvár 203 cm 33 %, Paks 270 cm 30 %, Baja 334 cm 29 %, Mohács 360 cm 30 %, Bozdán 200 cm 30 %, Apatin 253 cm 32 %, Gombos 229 cm 29 %, Ujvidék 189 cm 31 %, Zimony 142 cm 32 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 36 cm 13 %, Gyömről 226 cm 26 %, a Dráva Zakányánál 72 cm 25 %, Barosnál 132 cm 29 %, Dnő aszabolcsnál 180 cm 35 %.

A Tisza Tokajig apad, lejjebb árad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállás. A Tisza viének hőmérséklete Tiszabeocsnál és Tokajnál 18 fok, Szegednél 19 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs minus 32 cm 15 %, Vásárosnamény minus 62 cm 14 %, Tokaj 35 cm 21 %, Tiszafüred 22 cm 22 %, Szolnok 8 cm 23 %, Csongrád, minus 59 cm 23 %, Szeged 15 cm 23 %, Tittel 158 cm 31 %.

A Szamos Csongornál minus 8 cm 11 %, a Bodrog Sárospataknál 106 cm 16 %, a Sajó Bánrévónál 58 cm 17 %, a Tordád Hidasnémetinél 30 cm 16 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 132 cm 2 %, a Körösök Körösszakállnál minus 6 cm 15 %, Bolénesnél minus 26 cm 11 %, Békónál 90 cm 23 %, Gyöngénál 330 cm 48 %.

a Maros Makónál 57 cm 18 %, a Balaton Siófoknál 60 cm 40 %, Várható vizállás Budapestre holnap 313 cm./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B-11. kiadás 1949 május 19 15 óra 15 perc

Polgármestori hatáskört kapnak a kerületi előljárók - Megkezdődött a főváros közigazgatásának átszervezése

Bp & Vr/Hm/Hné Gá A főváros vezetősége megkezdte a főváros közigazgatásának átszervezését, s szem előtt tartva a következő három szempontot: 1./ lehetővé tenni a dolgozó tömegek fokozatos bevonását a közigazgatás ellenőrzésébe; 2./ a kerületi előljárók politikai súlyának növelése és hatáskörükhöz bővítése; 3./ az egyes helyeken megnyilvánuló bürokrácia leépítése.

Elsőnek kísérletképpen a főváros ugynővezett mintakerületének, a IX. kerületnek közigazgatását szervezték át. A IX. kerületi előljáró hatáskörébe ment át valamennyi városi ügyosztály korotéből minden olyan ügyintézés, amely alkalmas a kerület lakossága és az előljáróság közötti közvetlen kapcsolatot megvalósítására. Így az előljáró a maga kerületében szinte polgármestori funkciót végezhet, és ugyanakkor a városi közigazgatás központi irányítását is szem előtt tartják. Az átszervezést a következő ügycsoportokban hajtották végre: személyzeti ügyek, általános, tanügyi, műszaki, ipari és kereskedelmi, igazságügyi és szociálpolitikai igazgatás, továbbá a közellátás. A kerületben a kögyuri jogokat is az előljáró gyakorolja. A díszponzáció kiadása, a vallásegységek megkötése, az állampolgársági ügyek elsőfoku intézése ugyancsak az előljáró hatáskörébe tartoznak. Az összes középületek kezelésé és a magánépítkezések engedélyezése a kerületi előljáró feladata. Többi között a házassági segélyügyekben is az előljáró dönt s az előljáró hatáskörébe kerülnek az árvaszóki ügyek.

Az ügyintézésbe a kerületi előljáró népi bizottságokat von be, hogy ezzel a kapcsolat a kerület lakossága és a közigazgatás között minél szorosabb legyen. A kerület közigazgatásának átszervezését a IX. kerület lakossága nagy örömmel fogadta. A IX. kerületben szerzett tapasztalatok alapján valosul meg a többi fővárosi kerületben is a decentralizált közigazgatás, aminek most Nagy-Budapest megvalósulása előtt különösen nagy jelentősége van./MTI/

A dolgozók döntenek az ordei munkások munkaversenyének helyezési sorrendjét

ME & Hm/Hné Gá Még a múlt év őszén a győri ordőigazgatóság dolgozói versenyre hívták ki a MALLERD valamennyi ordőigazgatóságának dolgozóit, a november végétől március végéig tartó versenyre. A versenykihívás pontjai a következők voltak: 1./ ordősítási, 2./ kitemelési és 3./ szállítási verseny.

A győri ordőigazgatóság dolgozóinak versenykihívását a MALLERD valamennyi ordőigazgatóságának dolgozói elfogadták és magukóvá tették és így új munkamódszerek, új kitemelési rendszerek, kollektív munka segítségével csökkentették a termelési költségeket, emelték a termelést a versenyző munkások./Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 május 19 15 óra 30 perc

/A dolgozók döntenek az ordei munkások munkaversenyének folytatásá/  
ME & Hm/Hné Gá

A téli termelési idény befejeződött. A versenyt most bírálják el. Mivel a DEFOSz egyesíti sorában az összes ordei munkásokat, a versenyhelyezések megállapításánál a DEFOSz-nak döntő szerep jutott; A DEFOSz az érdeközponttal együtt megállapította az Erdőgazdasági Nemzeti Vállalatoknak a versenyben elért helyezési sorsrendjét. A végleges elbírálás május 26-án, Aldozásünnepnapján történik meg, amikor a 11 Erdőgazdasági NV ordőgondnokságain üzemi értekezleteket tartanak, ahol maguk a dolgozók döntenek el: kik azok, akik munkájukkal legjobban kitűntek, kik azok, akik jutalomra érdemlőek./MTI/

Jön az alumínium-villamoskocsi - Új eljárással értékes anyagokat állít elő az Alumínium- és Könnyűfémkutató Intézet az eddig kihasználatlan bauxitból

Km/Mn/Hné Gá ME A világ jelenleg ismert bauxit-kinésének 30 százaléka Magyarországon van. Ennek egy részét azonban eddig nem tudtuk kihasználni. Az Alumínium- és Könnyűfémkutató Intézet most olyan új eljárásan dolgozik, amelynek segítségével sikerül majd a vasdus bauxitból a vas kiolvasztása után visszamaradt salakból kinyerni az alumíniumot.

Az intézet már kidolgozott olyan módszert, amellyel kovavasdus bauxitból vegytiszta alumíniumsulfátot lehet előállítani. Az alumíniumsulfát a textilipar fontos segédanyaga. Ezt más úton eddig is elő tudtuk állítani, de csak a mostaninál kétszer nagyobb költséggel.

Ezentúl itthon állítjuk elő az anódmasszát

Az alumíniumgyártás igen fontos segédanyaga az anódmassza. Egy kilo alumínium gyártásához 0,6 kilogram anódmassza kell. Az anódmasszát eddig külföldről hoztuk be, most azonban sikerült háromféle hazai szénből anódmasszát előállítani. Az ötéves tervben felépül az első magyar anódmasszagyár.

Nagy aramotakarítást jelent az alumínium-villamoskocsi

A Kutatóintézet a Beszékerttel karöltve most kezdte meg egy alumíniumkonstrukciójú villamoskocsi tervezését. Ez év végén ezt probakocsinak állítja be a Beszékert a földalatti villamosjáratba. Ha beválik, szerében gyártják majd. Az alumíniumvillamoskocsi bevezetése nagy aramotakarítást jelentene, mert mind az indításnál, mind a fekezésnél, sokkal kevesebb aramot fogyaszt, mint a ma forgalomban levő villamoskocsik./MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 május 19. 16 óra 5 perc  
 A Bizományi Aruházak nagy sikere

- Kégszűnt a kenyésszerzés, minden tárgyat kivál-

tanak  
 N. H. IE/Hné Gá. Az Állami Bizományi Aruház és Arverési Csarnok Nemzeti Vállalatán keresztül kiskamatu pénzkölcsönöz és olcsó áron szükségleti cikkekhez, ruhákhoz, cipőkhöz, valamint kosztményekhez és dísz tárgyakhoz juthatnak a dolgozók. A bizományi üzlet csak közlési költséget számít fel azoknak, akik valamit el akarnak adni, és megfizeti a rendszeres forgalmi árat.

A múlt év decembere óta nyolc bizományi aruház nyílt meg. A diósgyőri és ozdi sikeres próbáladások óta az ország minden részéből kerik, hogy hasonló módon olcsó holmikhoz juttassák a dolgozókat.

Az életszínvonal emelkedését mutatja, hogy ma már teljesen megszűnt a kenyésszerzés

Míg 1938-ban a zálogba tett értékek három és félszázalékát elárverezték, addig a múlt évben átlagosan csak fél százalék jut erre a sorsra. Az idei év első hónapjaiban pedig ez a szám is tovább esökkent, így a még megmaradt néhány tételt az önkéntes árverésen értékesítik.

Az önkéntes árverés igen népszerű.

Az akucióban a legnagyobb sikere a könyvárverésnek van

Egyre többen - nagyrészt munkások - vásárolják a könyveket. A növekvő érdeklődés kielégítésére külön könyvárverést rendeznek, ahol havonta két-három ezer könyvet árverést rendeznek, ahol havonta két-három ezer könyvet ár-

Az Állami Bizományi Aruház és Arverési Csarnoknak az országban már 33 fióküzlete működik és a nagyobb városokban még újabb üzleteket állítanak fel./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 május 19. 17 óra 15 perc

Darvas Jozsef miniszter beszéde

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Darvas Jozsef miniszternek esütőrk tők délután az Újvárosházán a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és a Szakszervezetek Országos Tanácsa közös rendezésében megtartott tiltakozó nagygyűlésen elhangzó beszédét. Korotet később adunk.

§ Lt Gá. - A Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága, a Szakszervezeti Tanácsal együtt, azért hívta egybe ezt a mai gyűlést, hogy a magyar mlado értelmiség, a magyar dolgozók százazrai, milliói nevében felomelje tiltakozó, elítélő szavát azzal a gyalázatos és aljas politikai omborrallassal szemben, amelyet az angol ugynvezett "munkaskormány" belügyminisztere, rendőrsége hajtott végre, morikai parancsra, a fasiszmus elleni küzdelem egyik régi, bátor, őrdemes harcosa, Gerhard Eisler ellen, - kezdte beszédét Darvas miniszter.

- Gerhard Eisler a liposoi egyetem tanara, a német kommunista mozgalom régi harcosa, bátor antifasiszta, aki Hitlerék uralomrajutása után Franciaországba ment. Nem azért, hogy elbujjon a harcól, hanem hogy ott tovább vigye a harcot a fasiszta barbárság ellen. Tudos, értelmiségi ember - de nem szép szavak oportunitizusa mögé huzodo al-humanista. Tudta, hogy vannak idők, vannak korszakok, amikor nem elég csak a szellem fegyverével küzdeni a szellentelen, gyilkos barbárság ellen, a kulturáért, a haladásért, az emberért, hanem igazi fegyvert kell fogni az elnyomók, a gyilkosok fegyverével szemben. Mikor kitört a spanyol polgarháború, Spanyolországba ment, puskával a kézben küzdeni Franco fasisztái ellen, - mert azt is tudta, hogy a fasiszmus nem nemet különlegesség, hanem a reakció nemzetközi összeesküvése s tudta, hogy a szabadság ügye, a haladás ügye az egész világon egy és oszthatatlan. A spanyol szabadságharc leveretése után újra Franciaországba került, ahol 1939-ben, a hitleri háború kiborbanásakor - a spanyol szabadságharc nagyon sok hősvél együtt - a francia nép áruló kormánya koncentrációs táborba zárta. 1941-ben megszökött s az Egyesült Államokon keresztül Mexikoba indult. Az amerikai hatóságok azonban feltartoztatták, arra a törvényre való hivatkozással, hogy német származásu külföldi a háború alatt nem hagyhatja el az Egyesült Államok területét. Ez a törvény ugyan az ellenség ellen, a fasiszta kemek és ügynökök ellen született meg, - de a reakciós amerikai hatóságok, mint "törvényt megtartó, hi demokraták", jól értették, hogy a paragrafus szarát annak a kezere esavarják bilinsként, akit ők tartanak ellenségnek. Gerhard Eisler, a kommunistát, az antifasisztát, a Hitler-ellenes harcost - par Amerika már háboruban állott Hitler Németországával - /Folyt.köv./

N.

B 15. kiadás

1949 május 19.

17 óra 40 perc

/Darvas József beszéde, 1. folyt./ § Lt Gá

Ellenségnek tartották. Hiába próbálta meg többször is a kiutazást Mexikóba, nem engedték.

- Eisler a háború alatt könyvet írt "Német loock" címmel a fasiszmus ellen - természetesen nemcsak a német, hanem mindenféle fasiszmus ellen) - s az Egyesült Államokban folyó, nagytőkésök által támogatott hitlerista propaganda ellensúlyozására antifasiszta folyóiratot szerkesztett. Mindez elég volt ahhoz, hogy még külön is rákerüljön - figyelmeztető jellel megjelölve - az USA-reakció fekete listájára.

- A Roosevelt halála után Truman szárnyai alatt hatalomra került reakció nem sokáig késlekedett érvényesíteni a Gerhard Eisler személynéjére tett számtalan rovást.

- Eisler a háború után azonnal hazatérni akart utazni Németországba - de az amerikai hatóságok megint nem engedték ki az országból. Ugy gondolták: mit keresne egy antifasiszta, Hitler-ellenes német Németországban? Nem engedték hazatérni, hanem megidéztek a hírhedt, fasisztabarát Amerika-ellenes Tevékenység Vizsgáló Bizottság elé. Letartóztatták s egyévi börtönre, valamint ezer dollár pénzbüntetésre ítélték. Hitler-ellenes, fasisztaellenes harcot Amerika-ellenes tevékenységnek minősítették, lopoztatónak, cinikusan bevallva ezzel azt - ami különben addig sem volt titok -, hogy az amerikai monopolizáció urai vétkes tevékenységnek minősítették Roosevelt politikáját, mert ő ellenség helyett inkább szövetségesként szerették volna látni a hitlerizmust, a fasiszmust, a haladást, a szocializmus s az azt megtestesítő Szovjetunió ellen.

- De az amerikai reakció nem elégedett meg ezzel az ítélettel. Egy év kevés idő. Ujabb pert akasztottak tehát Gerhard Eisler nyakába, azzal a hazug, mondvánál és nevetségessé vádval, hogy egy kérdőívet hamisan töltött ki. Ujabb három évig terjedő fogsággal sújtották.

- Eisler védekezett, fellebbezett. De nemcsak védekezett, hanem harcolt és támadott is, mert látta, hogy az a harc, amelyet Németországban Hitler ellen, Spanyolországban Franco ellen, a háború alatt Amerikában a fasisztabarát nagytőkésök ellen vívott, egyáltalán nem ért véget. Látta, a saját bőrén is érezte, hogy a Berlinben, a saját barlangjában elpusztított fasiszta fenovad New Yorkban, Washingtonban új alakban, újra feltámadt, újra fenyegetve milliók életét, a békét, a népek szabadságát. Amikor, az amerikai demokratikus erők segítségével, ki tudta harcolni azt, hogy ovadók ellenében szabadlábra helyezték, a legelső alkalmat felhasználva - négy évvel a háború befejezése után szabad ember akarván lenni - hazaindult Németországba a Báthory nevezetű lengyel hajón.

/Folyt.köv./

K

B 16. kiadás

1949 május 19.

18 óra 5 perc

/Darvas József beszéde, 2. folyt./ § Lt Gá

Bizonyára nem az amerikai dollár-demokrácia iránti lelkesedéssel, hanem azzal az elhatározással, hogy népet - amelyet Nyugat-Németországban egy új háború ágyútöltelék szerepére i gyakorolnak megnyerni, megszorozni az imperialista háborús uszítók, Hitler múlt utódai - segítse felvilágosítani Truman Amerika-jának s-osatlósainak igazi szándékai felől. "A Wall Street demokráciája" azonban, amely felmentette a háborús bűnössé g vádjáról a Thyssenöket és a Schachtöket, amely szabadon engedte a Guderianöket, Halderöket s a többi véresközű német tábornokot, amely menedékjogot érdemes politikai menekülteként közölte a Horthyakat - az Eisler - fasisztaellenes németeket csak börtönben szoroti látni. Utána nyult tehát szörös közvele a hazájába igyekvő menekülőnek s angol jániosárjaival elraboltatta egy független nemzet hajójáról, nem törődve se az idegen címer szuverenitásával, se a nemzetközi joggal, se az általa álszont módon annyit hangoztatott egyéni szabadsággal.

*Ltjusz*  
- Gerhard Eisler esete nem egyéni eset. Egy ember cinikus, kegyetlen üldözésében azt ismételték meg t meg a nyugati imperialisták, ami minden vonatkozásban általános gyakorlat immár belpolitikájukban is és nemzetközi politikájukban is. Lényegében ugyanez s ugyanígy történt hatalmas arányokban egy egész néppel Görögországban. S ez történt Franciaországban is, ahol dollárral és politikai nyomással kiszorították a kormányzásból a fasiszmus elleni harc nagyszerű élcsapatát, a kommunistákat és azt a kapitalista osztályt segítették hatalomra, amely áruló módon lefeküdt Hitler előtt, amely gyalázatosan oda dobta koncul Hitlernek az országot. De ugyanez történt Olaszországban is. Es ez történt, ez történt Nyugat-Németországban is, ahol a fasiszták, a háborús bűnösök, a Hitlerrel kiszolgáló iparmagnások, bankvezérek újra az urak, a hangadók, viszont a fasiszmus üldözöttöi, a fasiszmus ellenségei most is üldözöttek és terror alatt élnek. Es ez történik a nyugati imperialisták Francoval szembeni politikájában is, amikor egyre nyiltabban kísérleteket tesznek, hogy ezt a munkásgyilkos, tömeggyilkos fasisztát, szüvezrek h óhérat, fehérre mosdassák és asztalukhoz ültessék.

- Gerhard Eisler, amikor Southampton kikötőjében az amerikai hivatalnokok kíséretében levő angol vendörök lehurcolták a hajóról, ezt mondta: "En vagyok az Atlanti Szövetség első foglya..."

- Igazat mondott.

- A nyugati imperialisták, amikor agresszív, háborús politikájuk egyik láncszemeként összekovácsolták a z Atlanti Paktumot, fennem hangoztatták, hogy ez nem irányul senki ellen, hanem egyedül arra való, hogy megvédje a nyugati demokráciák hagyományos, szabad életformáját t....

/Folyt.köv./

V.

B 17. kiadás

1949 május 19.

18 ora 15 perc

/Darvas József beszéde, 3. folyt./ § Lt Gá

Nos, az Atlanti Paktum igazi célját soha, egy pillanatra sem tudták elképzelni az amerikai imperialisták és csatlósai. De a Gerhard Eisler elleni aljas merénylet újra világosan megmutatja azt is, hogy milyen az a "demokratikus" hagyomány, amelyet egy új háborúval az egész világra rá szeretnének erőszakolni a nyugati imperialisták. A fasiszmus, a barbárság, az abszolutizmus hagyománya az, amely nem riad vissza a leggaládabb eszközöktől sem, hogy elérje a szabadság igazi harcát. A fasiszmus hagyománya az, minden tekintetben. A fasiszmus hagyománya az Atlanti Paktum is: más néven, de azonos lényeggel egy új Antikomintern Paktum a Szovjetunió ellen, a népi demokráciák ellen, a haladás ellen, a szabadság ellen, amely mögött nem hiányzik már a göbbelsi propaganda sem és az atombomba képében a esodafegyver sem. S a fasiszmus hagyománya az a terror, az az üldözés is, amellyel az Atlanti Paktum országában, elsősorban Amerikában ki akarják irtani, lehetetlenné akarják tenni azokat, akik harcolnak a háborus uszítás, az elnyomás, az imperialista gyarmatosítás ellen. A fasiszta hagyományoknak ezek a hűbölő azonban elfelejtettek egyet. Elfelejtik azt, hogy a történelem, mégpedig az egészen közeli történelem ismer egy másfajta fasiszta hagyományt is: a fasiszmus bukásának és vereségének a hagyományát. Azt a hagyományt, hogy hiába a belső terror, hiába a kommunizmus, a demokráciák üldözése, kivégzése, lecsukása és elhurcolása, hiába a Gestapo-módszer aljassága, s hiába a esodafegyver: a hódító világuralmi gép, a szolgálati rendszere elbukik, vereséget szenved a folszabadult, vagy szabadságra vágyó népek legyőzhetetlen erővel szemben.

De Gerhard Eisler esete megmutatja azt is, nagyon óloson és nagyon világosan, hogy hova jutnak azok az országok, amelyeket uralkodó osztályai eladtak a dollár-imperializmusnak. Az amerikai gyarmattá süllyedt Anglia kormánya - feloldva s megosufolva a demokratikus hagyományokat - gyarmatosító urai parancsára kálóz-módszerekkel segítette elrabolni, börtönbe dugni egy szabadságharcost. Joggal tette föl az angol parlamentben a kérdést az egyik kommunista képviselő, hogy "Vajon feneketlen-e az az erkölcsi mélység, amelybe Angliát amerikai parancsra taszítani lehet?"...

Nem könnyű eldönteni, hogy ebben a realizatos omberrablásban az amerikai imperialistáké vagy angol szolgáké-e a gyalázatosabb szerep? De ha van elsőség ebben a mentelen versenyben, akkor most az angol reakcióé a pálna. Az amerikai imperializmus cinikus és egyre nyiltabb kártyákkal játszik.

/Folyt.köv./

K

B 18. kiadás

1949 május 19.

18 ora 20 perc

/Darvas József beszéde, 4. folyt./ § Lt Gá

Otthon, a maga országában, a nyilt terror eszközeit alkalmazza a haladás erőivel szemben. A Gerhard Eisler-féle fasisztaellenes politikai menekülteket mint ellenséges ügynököket börtönbe zárja - de tárt karokkal fogadja a Nagy Ferenc és Mikolajczyk-féle hazatérő, ellenforradalmi ügynököket. Öszinte pillanataiban azt is elárulja, hogy igenis háborúra készül a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen, mert - hogyan az egyik szenátor mondta - "inkább háboru, mint gazdasági válság". Azt so nagyon titkolja, hogy a Marshall-törv országait valóban dolláron vett gyarmatoknak tartja s gátlástalanul, ellentmondást nem tűrve ad parancsot a dollárral megvásárolt Anglia hatóságainak egy független ország hajójának a megrohanására, egy neki nem totszó politikusként az elrablására...

Anglia munkáspárti vezetői azonban, Bovin és társai, akik ezt a parancsot ellentmondás nélkül, szolgálatban végrehajtották, akik feloldók Gerhard Eisler elrablásáért, nem á tallják magukat szocialistának nevezni, munkáspárti programmal, a munkásság szavazataival jutottak hatalomra, s a szocializmus megvalósítását ígérték. Farizeus módon ma is a szocializmus, a demokrácia, a nép jog és népszabadság jelszavait hangoztatják - miközben valójában lakájúul szegédtek az amerikai nagytőkénél, miközben az amerikai monopolkapitalista imperializmus szekerét tollják, miközben egy új, imperialista háboru fegyverrel segítik kövadosolni, miközben titokban Francoval barátkoznak, miközben betiltják az angol munkásság május 1-i felvonulását, miközben a hivatalokból sorra kiszorják a munkásságot s miközben amerikai parancsra elraboltatják a nemzetközi szocialista munkásmozgalom egyik bátor harcosát... A jobboldali szocialisták árulásainak széles skálája ismeretes már, a spanyol szabadságharcot osorban - hogy Blum, a munkásgyilkos Moch, a fekete reakcióval szövotkozó Saragat és hasonló társaik példáiin keresztül - de perfidiában, farizeus viselkedésben mindegyiken tultosz Bovinék árulása, amelyre most Gerhard Eisler elrablásával tették fel a koronát; Nem esoda, ha az ilyen politikát folytató munkáspárt az időközi választásokon egyre-másra veszíti olmandátumait. Nem esoda, ha a kiábrándult, csalódott, becsapott munkástömegek egyre nagyobb arányban fordulnak ol tőlük. S nem esoda, ha a szocialistáknak attol a nemzetközi szocializmus vezetőjétől, amelyben a Bovin-féle árulók a hangadok, egyre inkább elfordulnak a becsületos szocialdemokraták - mint éppen most Pietro Nenni olasz szocialista pártja, amely abszolút többséggel kimondta a Comiso-ból való kilépését és a kommunistákkal való még szorosabb együttműködést. A farizeusság, az a szont szolamok és az árulók gyakorlata csak az egyre nyiltabb loplozódóshoz vezethet és annak az erkölcsi süllyedésnek a lejtőjére, amelyen most Eisler elrablásával, börtönbevetésével még lejjebb jutottak Bovin és társai.

/Folyt.köv./

/Darvas József beszéde, 5. folyt./ § Lt Gá

- Emlékezzünk csak rá, hogy ezek az urak voltak azok, akik az áruló Mindszenty és társai letartóztatása ellen nem győzték el a népet és elég hangosan tiltakozni, a demokrácia és az emberi szabadság nevében. Ezek az urak voltak azok, akik fasizmus és Gestapo-módszereket emlegettek, amikor a magyar népi demokrácia lesújtott a nép, a demokrácia elleneségeire. A Mindszenty-per világos, tárgyiszorú, letagadhatatlan tényeket nem akarták bizonyítéknak elfogadni. A teljes nyilvánosság előtt lezajló tárgyalást sötét misztifikációnak emlegették s valamiféle vádolt-vallato csodaszert emlegettek. Az összeesküvést, a kóklósítást, a valutaesompesztést nem tartották "köllő alapnak" a hazárulók letartóztatására. De ők, mint gazda-fütyentésőre a je eselőd, az amerikai parancsra azonnal ugrottak, amikor arról volt szó, hogy az ostoba, átlátszó vádak alapján elítélt Gerhard Eisler, a munkásmozgalom, a szocializmus harcossát köllő segíteni viszádni a börtönbe. Ezek az urak voltak azok, akik - a fennkölt demokráta eszmények palastjában, a demokratikus emberi jogok Szent György vitózeként - az Egyesült Nemzetek Szövetsége elé akarták vitálni a szabadságjogok megsértésének vádjával a magyar népi demokráciát. S ezek az urak voltak azok, akik - a demokrácia hívatott őreiként s védelmező lovagjaként - megfigyelőket akartak küldeni a magyar választás lefolyásának az ellenőrzésére...

- Nos, mi már eddig is megmondtuk nem egyszer, hogy nem kórták azoknak a demokratáknak a kioktatásából, akik vizet prédikálnak és bort isznak. Megmondtuk, hogy mi nem adtuk el az országunkat se dollárért, se fontért senkinek, nem vagyunk gyarmat s nem engedünk beleszólást a belső ügyeinkbe. Főként pedig nem fogadunk el oktatást azoktól, akik szenforogató módon kenetteljes szelencákat mondanak a demokráciáról, a szabadságról, miközben Burnában, Malajában, Görögországban és a világ egyéb részein asszisztálnak, sőt segítik a szabadságukért küzdő népek legjobb fiainak a leköltésében, bebörtönzésében, megkínzásában. Nem fogadunk el oktatást az emberiségéből azoktól, akik daják fejvadászokat exportálnak a gyarmati szabadság harcossok ellen. Eddig is megmondtuk, de most újra megmondjuk, hogy ne akarjanak tanítani minket demokráciára, humanizmusra, az egyéni szabadság tiszteletére azok, akik olyan galázzatos tottiro mertek vetemedni, mint amilyen Gerhard Eislernek, a demokrácia, a szabadság bátor harcossának az elrablása. Ha valami, akkor ez az eset igazán az Egyesült Nemzetek Szövetsége elé kívánkozik. Ha valahányszor, most igazán lehet követelni, hogy pártatlan bizottság vizsgálja ki Eisler lefogtatásának, elhurcolásának a körülményeit.

- A magyar dolgozók, az egész magyar nép nevében tiltakozunk az ellen az aljas merénylet ellen. Egy olyan népnek a nevében tiltakozunk, amely néhány nappal ezelőtt egy igazán demokratikus választáson bizonyította be.

/Folyt.köv./

/Darvas József beszéde, 6. folyt./ § Lt Gá

hogy teljes egészében a demokrácia, a haladás, a béke, a népek szabadsága mögött áll. Követeljük Gerhard Eisler szabadonbocsátását!

- A Gerhard Eisler elleni merénylet nem egyéni eset. Bizonyítja ezt az az oloni és viharos tiltakozás, amellyel a dolgozók, a munkások, a haladó értelmiségiek fogadták az angol rendőrség beostolon eljárását. Gerhard Eisler valóban az Atlanti Paktum foglya s elrablása csak egy része annak a hadjáratnak, amelyet a nyugati imperialisták, a háborus uszítók folytatnak országukban a béke, a haladás, az igazi demokrácia harcossai ellen. Gerhard Eisler ügye mindenkinek ügye tehát, aki a béke, a szabadság, a haladás hívének vallja magát.

- A békeért világszerte harcoló százmilliók táborában, a hatalmas Szovjetunióval, meggyújtja a háborus uszítók, az amerikai imperialisták és esatlósok terveit és visszavonó provokációit. A béke és haladás erdei elsöprök az emberi haladás elleneségeit és a szabadság árulóit. A magyar haladó értelmiség és a magyar dolgozók hatalmas táborát esatlakozik azokhoz, akik ma világszerte követelik Gerhard Eislernek, az imperialisták és lakájdemokraták foglyának szabadonbocsátását. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. május 19. 18 óra 20 perc

A jugoszláv kormányismét súlyosan megsértette a nemzetközi jogszabályokat

KHM & BI/Sa/b Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti:  
A jugoszláv kormány újabb súlyos provokációt követett el. A jugoszláv hatóságok május 5.-én minden előzetes bejelentés nélkül előírták, hogy a MASZOVLET-nek Budapest és Tirana között közlekedő repülőgépei kötelesek Belgrádban utjukat megszakítani. A jugoszláv hatóságok az utasoktól, sőt a repülőgép személyzetétől is, a nemzetközi szokásokkal ellentétben jugoszláv átutazó-vizum felmutatását követelik meg.

A jugoszláv kormány az az egyoldalú és önkényes elhatározás szöges ellentétben áll az 1947-ben megkötött magyar-jugoszláv légiforgalmi megállapodással. Ennek az egyezménynek értelmében a magyar polgári légijáratok gépeinek maguk határozhatják meg, hogy jugoszláv repülőtereken leghajtanak-e szállni. Ez az újabb jugoszláv rendelkezés arra vall, hogy a jelenlegi jugoszláv kormány a nemzetközi jogszabályokat és szokásokat nem tartja tiszteletben. A jelen esetben attól sem riadtak vissza, hogy az általánosan elfogadott és minden művelt nép által megtartott nemzetközi légiforgalmi szabályok megsértésével olyan eljárás léptessenek életbe, melyet még Hitler Németországában sem engedett meg magának.

Ez a rendelkezés annál súlyosabb nosik a létbe, mert a jugoszláv kormány nem is titkolt, hogy új rendelkezés hatálytalanítására jugoszláv részről kiadott intézkedés nem történt, a magyar kormány megfelelő ellenrendszabályokat léptetett életbe.

A magyar külügyminisztérium élesen tiltakozott a jugoszláv kormány egyoldalú intézkedése ellen és mivel a rendelkezés hatálytalanítására jugoszláv részről kiadott intézkedés nem történt, a magyar kormány megfelelő ellenrendszabályokat léptetett életbe.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. május 19. 18 óra 45 perc

A Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és a Szakszervezetek Országos Tanácsa tiltakozó gyűlésének határozati javaslata

K8 & SK/Lt MB Bn Az alábbiakban a t. Szerkesztőségnek rendelkezésre bocsátjuk a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és a Szakszervezetek Országos Tanácsa által esütörtökön délután az újjáépítés közgyűlési tervében rendezett tiltakozó gyűlésen elfogadott határozati javaslatot. Korotok és több adunk.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága a magyar dolgozók millióinak nevében felháborodással, bolygói meg és tiltakozik az olyan az alattomos moránylót ellen, amelyet az angol kormány próbái amerikai parancsra Gerhard Eisler német antifasiszta újságra ellen elkövettek. A munkásmozgalom a régi, kipróbált harcának az alvilág gongsztereit megszűntető gyálázatos oltablása nemcsak a parancsot adó amerikai imperialisták módszereire vet fényt, de leleplezi a magukat "munkáspártinak" nevező angol kormánnyörököt is. Bevin ur és társai, akik Francoot be akarják esompósítani az UNO-ba, kalezmedra ragadnak ol és vetnek börtönbe egy főfit, aki életét nem kinalva harcolt Franco börtönlkosai ellen. Bevin ur és társai, akik Hitler tábornokaival szűrik össze a levot, Gostapo-módszerekkel vornok bilinosba egy főfit, aki még nem alkuvon harcolt egész életében Hitler fasiszta horrái ellen. Bevin ur és társai, akik szabadságról és függetlenségről szavaltak nekünk, magyaroknak, vizsgálóbizottságot akartak küldeni hazánkba, megfigyelőket akartak küldeni a szabad magyar bíróság tárgyalásaira és a szabad magyar választás ra, most uraiknak és parancsolóiknak, az amerikai imperialistáknak első fűttyszavára meggyálázzák a nemzetközi emberi jogokat. Hitler módszereitől Bevin módszereitől, Hitler börtönöitől Bevin börtönöig egyenes az út. De Hitler útja nem ért véget a szabadságharcosok elleni moránylótoktól, nem ért véget a szabadság lábball-tiprásánál. Az igazság hangját, a szabadságot nem lehet elnémítani, nem lehet vasraverni. A szabadság, a demokrácia eszaki, az emberi jogok diadalnaskodnak, akár egy fasiszta "nemzeti szocialista" rendszer, akár egy "munkáspárti" kormány próbál gáncsot vetni neki.

Az egész haladó emberiség mely felháborodással és megvetéssel tekint az amerikai kormánykörök és börtöncik, a Gostapo-módszerekkel dolgozó angol munkáspárti kormánykörök felé. Az egész magyar nép is öntötlenül követel elögtételt a nemzetközi jog megsértéséért, elögtételt és szabadságot Gerhard Eislernek. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23- kiadás 1949. május 19. 18 óra 45 perc

Budavár 1849 május 21.-i elfoglalásának megünneplése

ME & b/b Bn A magyar szabadságharcos csapatok a diadalmos tavaszi hadjárat után 1849 május 21.-én foglalták vissza Budavárát a bitorló osztrák csapatoktól.

Dolgozó népünk kegyelettel és hálával gondol és nagy szabású ünnepség keretén belül emlékezik meg Budavár visszafoglalásának dicső napjáról.

Az ünnepség május 21.-én, szombaton délután 4 órakor kezdődik a Várban lévő honvéd-szobornál, az 1849-es csapatvezető előtti katonai tisztelőtadással.

Ezután Szakasits Árpád köztársasági elnök, a kormány nevében Dobi István miniszterelnök, a MDP nevében M.rosán György főtitkárhelyettes, a Népfront nevében Ries István igazságügyminiszter, a honvédség nevében Parkas Mihály honvédelmi miniszter, a rendőrség nevében Minnich Ferenc altábornagy, a főváros nevében Bogár József polgármester, a Szabadságharcos Szövetség nevében Rostás István főtitkár, valamint a többi népi szervezetek küldöttsége helyezi el koszorúját a honvéd-szobornál.

A koszorúzások után Súlyom László altábornagy, a Honvéd Vezérkar főnöke tartja meg ünnepi beszédét, amely után a felvonult díszszószedek díszmenete következik.

Az ünnepség körülbelül 5 órakor a Vár északi részében, a Nádor-laktanya mellett lévő Honvéd Múzeum és Levéltár állandó kiállításának ünnepélyes megnyitásával folytatódik.

A kiállítás, amely a szabadságharcos gondolatot jelképezi, 1848-49, 1919 és a második világ háború magyar szabadságharcosai és az új magyar néphadsereg múzális és levéltári emlékeit állítja ki.

A fasizta öröklet és a német rombolás a múzeum éalvéltár gazdag anyagát majdnem teljesen egészében megsemmisítette és a honvédség valóban hatalmas kulturmunkát végzett, midőn az anyag összegyűjtésével megmentette a pusztulástól ezeket a pótolhatatlan történelmi értékeinket.

A dolgozók és az ifjúság nagy tömegei koronk a kiállítást, melyen résztvételüket kapnak a ránk váró nagy feladatok megvalósítására, lelkesedést és erőt meríthetnek dicső szabadságharcosaink emlékeiből.

A kiállítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig díjtalanul megtekinthető. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 május 19. 20 óra 20 perc

Longyelországi kulturális életünk fejlődése

Zs/Sk/Lt Bn A nemrég lezajlott longyel könyv- és sajtóhétköznap alkalmából a Magyar-Longyel Társaság esztendőnk óta sajtófogadást tartott. A megjelenteket Mihályfi Ernő, a Társaság elnöke üdvözölte. Elmondotta, hogy a longyel kulturális élet a folszabadulás óta hatalmas mértékben fejlődött. Ennek egyik példája az, hogy a je könyvek ma harminc-negyvenezer, egyes lapok pedig kilencszázötven példány-számban jelennek meg.

Ungvári Jonó, a Magyar-Longyel Társaság titkára ismertette ezután a longyel kulturális élet fejlődését. Hangsúlyozta, hogy az oktatás és a kultúra általánosságától nem az egyik legnagyobb nemzeti törv Longyelországban. Az okult kapitalista rendszer ellenében nem fordított gondot a széles tömegek művelődésére, úgy hogy a népi demokratikus Longyelországnak a folszabadulás után igen nehéz feladatot kellett megoldania. Már addig is gyönyörű eredményeket érttek el - mondotta.

Nagy lépéseket tettek meg az analfabetizmus folszabadulása terén. A folszabadulás előtt a lakosság 23 százaléka analfabéta volt, 1949-ben pedig már csak 16-17 százalék. A mintegy négymilliónyi analfabétát 1951-ig a népi demokratikus Longyelország megtanítja olvasni, írni és számolni; tehát két és fél év múlva Longyelországban nem lesz már analfabéta.

A longyel népi demokrácia nagy gondot fordít a könyvek és a sajtó fokozott terjesztésére. Az ezévi kiadási törv szerint másfélmilliárd lappeldány és 300 millió folyóiratot adnak ki. A szövetségi könyvkiadók 1949-ben 30 millió könyvet bocsátanak ki. Igyekoznek megismertetni a longyel néppel a Szovjetunio hatalmas irodalmát és a többi országok előnjáru műveit is. Minden törekvés arra irányul, hogy igazi szocialista kulturát teremtsenek. - Fejezte be Ungvári Jonó. /MTI/

A magyar dolgozók milliói tiltakoznak a Gerhard Eislerert ért aljas merénylet ellen - A Magyar Ertelmiség Nemzeti Bizottsága és a Szakszervezetek Országos Tanácsa tiltakozó nagygyűlése

Kö/b/Lt Bn Az egész világon egyre növekszik a felháborodás az angol-amerikai imperialistáknak Gerhard Eisler halado német újságíró ellen elkövetett aljas, gangesztor-módszereket alkalmazó merénylote miatt. Tiltakozások, tüntetések mutatják, hogy emberek tízmilliói mozdultak meg az imperialisták jogtiprása ellen. A halado omboriség a felháborodott tiltakozásához csatlakoztak a magyar dolgozó. milliók is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 május 19.

20 óra 30 perc

/A magyar dolgozók milliói tiltakoznak...1.folyt./ K8/b/Lt Bn

Ez jutott kifejezésre azon a tiltakozó nagygyűlésen, amelyet a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és a Szakszervezetek Országos Tanácsa rendezett osztrótokön délután az újavárosháza közgyűlési termében.

A nemzetiszínű és vörös drapériákkal díszített terem zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők. Ott láttuk sorokban Erdei Ferenc és Kállai Gyula minisztereket, Boldizsár Iván, Boka László, Losonczy Géza és Szávai Nándor államtitkárokat, Bognár József polgármestert, Gyöngyösi Jánost, a Független Kisgazdapárt főtitkárát, Mihályfi Ernő volt minisztert, Béki Ernőt, a Pedagógus Szakszervezet, Kóvos Andrást, a Magánalkalmazottak Szakszervezete, Zgyerka Jánost, a Bányász-Szakszervezet főtitkárát, Lukács György és Novobátsky Károly Kossuth-díjas egyetemi tanárt, Németh Gyulát, a Pázmány Péter Tudományegyetem rektorát, Marton Gézát, a jogtudományi kar dékánját, Andics Erzsébet, Babits Antal, Szabó Imre egyetemi tanárokat, Major Máté Kossuth-díjas építészmérnököt, Győri László kiváló munkás építész, Dege Lajos Kossuth-díjas munkásujtit, Bakács Tibor tisztifőorvost, Zentai Bélát, a Tudományos Tanácsműszaki osztályának vezetőjét, Gergely Sándor, Barabás Tibor, Aozél Tamás, Veres Péter, Gábor Andor, Gellért Oszkár, Fodor József és Szabó Pál írókat, Kadosa Pál zeneszerzőt, Csinádi Dorát és Fekete Pált, az Operaház művészeit, Albin Lászlót, az Opera üzemi bizottságának elnökét; Kmetty János Kossuth-díjas festőművészt, Pör Bertalan és Vedres Márk festőművészeket, Maklári Zoltán, Váradi Pál és Pécsi László színművészeket. Ott volt továbbá a magyar politikai, társadalmi és szellemi élet sok más kiválósága.

A nagygyűlést Mekis József, a Vasas Szakszervezet főtitkára nyitotta meg.

- Eljöttünk - mondotta -, hogy tiltakozzunk a magyar szervezett dolgozók és a haladó értelmiség nevében az amerikai és angol imperialisták újabb demokráciellenes morénylete ellen, amelyet Gerhard Eisler elrablásával követtek el. Gerhard Eislernek nagy "büne" volt, mert kijelentette, hogy minden erejét latbavati Németország náciitlanítása érdekében.

Ismertette röviden Eisler elrablását, majd így folytatta:

- Azért jöttünk össze, hogy tiltakozzunk a szabadság lábbaltiprása ellen, tiltakozzunk az ellen, hogy a kapitalisták vérebekelet uszítsanak a fasisztaellenes politikai menekültek nyomába, tiltakozzunk az ellen valamennyi magyar dolgozó és haladó értelmiség nevében.

Után Darvas József miniszter mondott beszédet.

/A miniszter beszédét előző kiadásainkban már

közöltük./

2.folyt. K8/b/Lt Bn

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 május 19.

20 óra 40 perc

/A magyar dolgozók milliói tiltakoznak...2.folyt./ K8/b/Lt Bn

A miniszter beszédét sokszor szakította félbe a folszago taps, amely különösen viharossá fokozódott azoknál a kijelentéseknél, hogy hiába a belső terror, a humanisták, a demokraták üldözése, kivégzése, hiába a Gostapo-módszer aljassága; a hódító világuralmi gőg, a szolgaság rendszerre vereséget szenved a felszabadult, vagy szabadságra vágyó népek legyőzhetetlen erejével szemben.

Földűbörgő tapsvihár fojzta ki a megjelentek egyetértését, amikor Darvas miniszter kijelenté:

- A magyar dolgozók, az egész magyar nép nevében tiltakozunk az ellen az aljas morénylete ellen. Egy olyan népnek a nevében tiltakozunk, amely néhány nappal ezelőtt egy igazán demokratikus választáson bizonyította be, hogy teljes egészében a demokrácia, a haladás, a béke, a szabadság mögött áll.

S végül tomboló taps fogadja a miniszter szavait:

- Követeljük Gerhard Eisler szabadonbocsátását.

A beszéd után Mekis József határozati javaslatot

olvasott fel.

/A határozat szövegét előző kiadásunkban közöltük./

Szűnni nem akaro tomboló tapsvihár jelezte, hogy a nagygyűlés a határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadja.

Ezzel a nagygyűlés végetért. /MTI/

---

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 május 19. 22 óra — perc

Időjárás-jelentés

& Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti május 19-én, esütörtökön este 9 órakor:

Nyugat-Európa felett elhelyezkedett hideg levegő csak lassan terjeszkedik kelet felé. Határvonala emelkedés szerint az Alpokon és a cseh medencén át húzódik. Ettől nyugatra 20 fok alatt maradt a hőmérséklet, keletre pedig 25 fok fölé emelkedett. A magyar medencébe, a sztratoszféráig nyúló déli szél meleg, párás, zivatarra hajlamos levegőt szállít. Nyiregyházán, Debrecenben és Békéscsabán 28 okig emelkedett a hőmérséklet, nyugaton azonban csak 23-24 fokot ért el. Napközben több helyen volt zivataros eső. Sopron/10, Nyiregyházán 5, Kocskométen 4, Debrecenben 2 milliméter csapadékot mértek.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 757 milliméter, mérsekölton emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: mérsekölt szél, sokfelé, főleg a délutáni órákban záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 május 19. 22 óra 5 perc

A szocialista realizmus időszori kérdései a képzőművészetben - Ek Sándor előadása

& Di/Sk/Lt Bn A Magyar-Szovjet Társaság szab. dogyotomi előadás-sorozata keretében "A szocialista realizmus időszori kérdései a képzőművészetben" címmel Ek Sándor tartott előadást esütörtökön este a Főszek Klub előadóteremben.

A szocialista realizmus művészi követelménye a művészetekben általában - mondotta - s így a képzőművészetekben is: az ellentmondásos, állandó mozgásban levő valóság ábrázolása. Ezért helyezkedik szembe a szocialista realizmus esztétikája a naturalizmus la-posságával és a valóságtól elvonatkoztatató formalizmusokkal egyaránt. A naturalizmus a természet és a társadalom tárgyait és jelenségeit kiragadja összefüggéseikből, a forma jelentőségét túlhangsúlyozó különböző izmusok pedig tagadják az ábrázolandó külvilág objektivitását. Mindkét művészi magatartás lehetetlenné teszi a valóság tükrözését, ami pedig a szocialista realizmus legfontosabb követelménye.

A képzőművészetek történetében több nagy rea- lista korszakot ismerünk. A szocializmust építő korszak realizmusa azonban minden eddiginél magasabbrendű művek létrehozója. Ami a szocialista realizmust az előző korok realizmusától megkülönbözteti, az, hogy ez a valóságábrázolás a szocializmus felé haladó emberiség harcát és eredményeit tükrözi. A szocialista realizmusban nem a realizmus igénye az a jászorú, hanem az, hogy benne a szocialista valóság tipikus körülmények között meglevontott tipikus alakjai jelennek meg, - fo- jezte be előadását Ek Sándor. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1949 május 19.

23 óra 25 perc

"A világ népei békét akarnak" - Az Irodalmi és Művészeti Társaság vacsorája  
Caldwell amerikai író tiszteletére

D & Lt Bn A Magyar Irodalmi és Művészeti Társaság este a margit-szigeti nagyszállóban vacsorát adott a Budapesten tartózkodó Erskine Caldwell, a világhírű amerikai író tiszteletére. A vacsorán megjelentek többi között Boldizsár Iván külügyi államtitkár, Gergely Sándor, az Irodalmi és Művészeti Társaság elnöke, Barabás Tibor főtisztviselő, Holtai Jenő, Havany Lajos, Illés Béla, Tersánszky J. Jenő, Szabó Pál, Gábor Andor, valamint a magyar irodalmi élet számos más kiválósága.

A magyar írók nevében Barta Lajos üdvözölte a Caldwellt, aki válaszában hangsúlyozta, hogy rövid magyarországi tartózkodása alatt igen nagy benyomást tett rá az országépítő munkának az a hatalmas lendülete, amelyet lépten-nyomon tapasztalt. - Nagyon örülök - mondotta -, hogy személyesen megismerkedtem a magyar írókkal s hogy megismerhettem a hazáját oly lelkes energiával építő magyar népet.

- A világnak nagyrészt bejártam - mondotta ezután, - megfordultam Amerikának, Ázsiának és Európának számos országában. Es mindenütt meggyőződtem arról, hogy a világ népei a békét akarják. Hogy a szökevény népek mindent arra törekcsenek, azért küzdenek, hogy a háború barzalmat soha többé ne sörjjenek végig a világon. Szilárd a hitem, hogy béke, tartos béke lesz a világon. /MTI/

V ó g o .